

知识产权日特别报道

什么是知识产权

百度百科说:它就是“权利人对其所创作的智力劳动成果所享有的专有权利”。

姚明说:它就是“没经过我同意,不要把我的姓名和照片用在产品宣传上”。

韩寒说:它就是“没经过我同意,不要把我的作品传到网上”。

对普通人而言,尊重他人的知识产权,往往就是不售假不买假,不买盗版书盗版碟。

“中华”铅笔来南京打假 小超市因30支铅笔赔了3600

昨天,这场庭审开进了商城,商户们争相问法官: 为什么厂家不找中间批发商,只向我们这些“小虾米”开刀?

“中华”铅笔是中国文具行业的著名品牌,受到学生族的青睐,不过,市场上也充斥着不少假货。因为南京一家小超市销售假冒的“中华”铅笔,持有这一品牌的公司向店主索赔1万元。昨天上午,这起官司在鼓楼区小商户较多的一家商贸城开庭。不少商户以及商场的管理人员前来旁听。

现代快报记者 马薇薇 文/摄



旁听庭审的商户向法官提问

厂家买下30支假冒铅笔,打官司索赔1万

“中华”铅笔是老凤祥公司旗下的注册商标产品。从前年开始,公司就委托专业人员调查,发现南京一些商户销售的“中华”铅笔全是假冒的,其中包括倪某经营的小超市。

2011年6月30日,在公证员的陪同下,公司的委托人来到倪某的小店,买了30支6151HB“中华”铅笔。经过鉴定,这30支铅笔全是假冒产

品。老凤祥公司认为,倪某侵犯了其商标专用权。对成为被告,倪某觉得有点冤。他说,自己在2008年盘下一个小超市,主要经营食品、烟酒等小百货,根本就没有进购铅笔。公司买到的这些铅笔,是前任店家留下的,他根本不知道真假,只是觉得扔掉可惜,就带着卖一卖。“卖不动,没人买,大部分都被他们(指公司)买

走了。”倪某说,自己只是经销商,很难辨别出真假,公司如果要真心打假,也该直接去找制假窝点或者批发商。

法官表示,根据商标法的相关规定,伪造和销售假冒其他品牌商品的,都属于侵犯注册商标专用权。不过,倪某所销售的假冒“中华”铅笔数量少,社会危害性低,最终判决倪某赔偿老凤祥公司3600元。

庭审开进商城,商户争相向法官提问

“法官,如果我进了假货,也要赔厂家钱,这笔费用能不能找批发商要?”庭审刚结束,一些前来旁听的商户赶紧向法官咨询。承办法官张智说,首先要从正规商家进货,然后要看价格,如果太低可能就是假货。另外,还要留有相关的票据,上面要写明价格、进货渠道和时间等等,一旦发

生类似的纠纷,就可以凭票据向批发商讨要损失。

还有人问,为什么这家公司只针对小商户,而不找中间批发商?法官解释说,由于种种原因,暂时还没能查出制假窝点和批发商。根据我国法律规定,销售假冒商品侵犯了生产厂家的商标专用权,生产厂家可以起诉销售方。

今年的“世界知识产权日”即将到来,鼓楼法院为了更好地普及法律,特意将此次庭审选在了小商户较多的商贸城里。昨天的庭审吸引了不少商户以及商场的管理人员前来。“因为不太懂法,有时候做错了还稀里糊涂的。”一些商户说,亲眼看看庭审,让他们更直观地懂法,进而做到守法。

最高院发布2012年知识产权十大案例,江苏有两件

设网游“私服”赚了70万,罚了40万还要坐牢

两个年轻人盗用网游《热血传奇》设置“私服”供网游爱好者玩,很轻松就赚了70多万。可他们没料到,会因侵犯著作权被判刑。昨天,在世界知识产权日即将到来之际,最高人民法院在苏州召开新闻发布会,公布了2012年全国知识产权保护十大案例,其中江苏省高院审理的网游私服《热血传奇》和“乐活”商标侵权行政案,都名列其中。

据最高法院新闻发言人孙军工介绍,去年,全国法院新收知识产权民事一审案件87419件,行政案件2928件,比上年分别增长45.99%和20.35%。新收的知识产权一审刑事案件13104起,比上年增长129.61%。

典型案例:设网游私服赚钱,两人获刑

江苏人赵某元和赵某,未经网络游戏《热血传奇》的运营商允许,从2009年2月就盗用

《热血传奇》,设立私服,赚了70多万元。游戏运营商发现后,向警方报了案。

经法院审理认定,两人设“私服”构成侵犯著作权罪,分别领到了有期徒刑3年、罚金40万元和有期徒刑1年6个月、缓刑2年、罚金7万元的惩罚。这是十大案例中唯一的刑事案件。

除了这个案件,由江苏省高院审理的“乐活”商标侵权行政案,也成为十大案例之一。侵犯“乐活”商标权的一家公司,被苏州工商部门要求停止侵权,并罚款50万元。这家公司不服罚款处罚,告到法院。省高院审理后,认为这家公司侵权情节轻微,而且不是有意为之。最后,法院要求这家公司停止侵权,但撤销了罚款50万元的行政处罚。

其他案例:姚明和韩寒遭侵权案均入选

“IPAD”与“深圳唯冠科

技”的商标之争成为十大案例之首。

此外,体育明星姚明和作家韩寒,在知识产权方面遭遇侵权的案件也成为十大案例。

去年,武汉一家体育用品公司,没经过姚明同意,将他的姓名和相片用在“姚明一代”产品和宣传上。姚明认为,公司的做法侵犯了他的人格,而且还是不正当竞争,要求武汉这家公司停止目前的做法,并赔偿1000万元。经湖北省高院审理,这家公司被要求停止侵权的做法,并赔偿姚明100万元。

从2011年起,作家韩寒的一部代表作被多名网友传到了百度文库,供网友免费下载和在线阅读。韩寒在与百度公司协商不成功,将百度公司告上法院。后来,百度公司被要求赔偿韩寒39800元以及维权的合理开支4000元。

现代快报记者 李绍富
通讯员 曾法轩

链接

知识产权保护 2012年十大案例

- 1.“IPAD”商标权属纠纷
- 2.“三一”驰名商标保护案
- 3.计算机中文字库著作权案
- 4.“葫芦娃”动画形象著作权纠纷案
- 5.涉及百度文库著作权纠纷案
- 6.CDMA/GSM双模移动通信方法专利权纠纷案
- 7.“泥人张”不正当竞争纠纷案
- 8.侵害姚明人格权及不正当竞争纠纷案
- 9.“乐活”商标侵权行政处罚案
- 10.网络游戏私服侵犯著作权案

公司侵权被查处 换个名继续侵权

江苏重点查处知识产权侵权行为,举报电话12330

多家企业不约而同侵权同一专利;侵权被查处后,换个公司名继续侵权……昨天,江苏省知识产权局召开了“2013年知识产权执法维权护航专项行动”新闻发布会,江苏省知识产权局副局长黄志臻说,即将启动的专项执法行动,将重点查处此类行为。

专项行动开展时间为5月~10月,重点检查和整治对象为江苏省各类商贸企业集聚区、商业街区以及家具城、珠宝城等专业市场,包括各类展会、案件多发地区和假冒专利行为严重地区,以及新能源、新材料等战略性新兴产业,家纺、轻工等传统优势产业产品。

江苏省知识产权局公布了援助举报电话:12330,鼓励权利人和社会各界举报专利违法行为,对提供重要线索帮助案件处理的举报人给予奖励。

现代快报记者 胡玉梅
通讯员 黄红健